

編輯室報告

6月21日臺大校長交接，李嗣涔校長在8年內讓臺大的國際學術聲望扶搖直上，接棒的楊泮池校長有信心地表示，在這樣的基礎下必能再創佳蹟。楊校長並強調，在追求學術卓越之外，未來要致力於將研究成果落實於造福人類、回饋社會，善盡臺大的社會責任。而人才培育則是大學的第一使命，請看本期「校長開講」，楊校長分享如何強化學生核心能力讓他們的夢想與熱忱得以實踐。

本期「院長面對面」專訪工學院顏家鈺院長，顏院長認為臺大工學院以工程專業與基礎科學並重，強調臺大工學院為臺灣工業奠定根基，回應了楊校長的社會責任主張，並且要秉著先行者的態度做研究，才能引領臺灣工業的新里程。

化工系畢業的陳顯彰校友，以鼓勵創新研發與獨具的管理智慧，讓傳統的化工業得以躍身為製造業巨人。請看他如何耕耘本業，實現夢想。

3D列印術是製造業的新星。有感於3D列印可能對產業發展具有革命性影響而被《經濟學人》喻為第三波工業革命。機械系廖運炫教授簡介該技術及原理，並分享個人鑽研多年成果，包括在陶瓷複合材料、生醫骨骼材料、高精度之塑料原型件等。

生機系江昭皚教授等人應用資通訊技術研發害蟲動態監控與預測系統，有效掌握東方果實蠅、斜紋夜盜蛾等重大害蟲的活動情報，配

合建立主動防疫機制，可降低農損並進而提高農作的經濟價值。7年研究結合產官學，是學術研究轉化為社會服務的具體成果。而植微系孫岩章教授則從人才培育來解決臺灣農業的疫病及藥害，自1994年起致力於推動樹醫培養課程及制度、推廣植物醫學處方，已於2010年獲通過設立學位學程。

吳誠文〈舊金山灣〉一文談及他對舊金山「金山精神」的觀察與領受，一種勇於嘗新及挑戰的城市風格的形成，從滔金起家、到半導體、雲端，永遠是新興產業的先行者，值得省思。

鄭秀玲教授從經濟學角度分析，認為雲端運算科技是我國經濟發展之契機，不僅是臺灣足與先進國家匹敵的新產業，也能對國內產業平衡發展有所改善。請看「幸福經濟觀察站」。

李弘祺從《未央歌》說起，藉著這本深受年輕人喜愛的膾炙人口之作，回味當年在臺大二三事。

繼前期媒體改革議題，本期「公共政策論壇」邀請莊豐嘉校友談其所創設之「新頭殼」網站，有別於財團媒體，這是一個由公民集資成立並參與的社會企業，關注公民運動，標舉公平正義，貼近人民心聲。

在傳統文化壓制下，家暴侵犯人權得不到伸張，雖然家暴法已於1998年施行，惟受害人因不瞭解而求助無門，本期「法律與生活」邀請潘英芳律師說明家暴法，自助助人。☞



國內郵資已付
台北郵局許可證
台北字第1596號
中華郵政北臺
字第5918號
雜誌

本校募款專戶帳號

- ※郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341
※匯款 戶名：國立臺灣大學401專戶 帳號：154360000028
銀行：華南銀行台大分行（代號：008）
※支票 1. 抬頭：中文-國立臺灣大學
英文-National Taiwan University
郵寄地址：10617台北市羅斯福路4段1號
臺灣大學財務管理處
2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527
U.S.A 電話：630-789-2470
※信用卡 請洽 (02)3366-9799 蔡佩璇小姐 專責為您服務
本校捐款業務由財務管理處專責為您服務。
請電洽 (02)3366-9799 蔡佩璇小姐

地址變更時，請來電，傳真或e-mail通知。謝謝！無法投遞時請退回。